

一只蛙的姿态

□路来森

蛙,是青蛙,而不是蟾蜍。蟾蜍,一身刺目的黄,皮肤粗糙,布散着凌乱的泡点,乡下人形象地叫它“癞蛤蟆”,难看极了,纵是它再有价值,我也不喜欢——对于一些事物,我是“重表重色”的。青蛙,就不同了,青绿色或者黎青色,有着条色的斑纹,皮肤光滑、明净,怎么看,都好看。好看的青蛙,姿态也美。池塘边,草丛中,一些青蛙伏在那儿,后腿贴地,前腿微翘,一双鼓出的黄豆粒般的圆眼睛,滴溜溜地注视着前方,扫视着四周,偶或,也会眯一下,但也只是那么一霎,然后,就一直看着。卧伏草丛中的青蛙,是一位窥情者——窥天情,窥水情,窥蛙情。那么静,静如处子,正是为了“动如脱兔”,稍有风吹草动,它就会霍然而起,跳入前方的池塘中。而一只青蛙,跃入池塘的那最后一跳,姿态真是漂亮极了,曼妙极了。你会看到,它的头微微下倾,保持着一种对水面的向度,脊背微翘,彰显出一种强捷的力度;前爪前伸,与脑袋形成一种平行,两条后退,则伸得长长的,与身体构成一种线性的姿态,整个过程,划出一道完美的弧形线,似在半空中,划出一道无形彩虹。它用它的跳跃的姿态,告诉人们什么叫弧形的美。进入水中,一只青蛙,就会伸开前爪,努力摆动两条后腿,奋力向前游去,身后,随之泛起微漾的涟漪——这就是所谓的“蛙泳”。天热的时候,特别是中午,青蛙,就喜欢待在水中。待在水中的青蛙,有一种“载沉载浮”的美。大半个身子,浸入水中,只有短粗的脑袋,探出水面,不时,还呱呱呱叫几声,以显示自己的存在;一双凸出的眼睛,圆睁着,试图捕捉眼前飞过或者划过的目标,一旦有蚊虫经过,它就会迅疾伸出长长的舌头,将蚊虫卷入口中。舌头,一伸一卷的那个过程,极其快捷,电光石火一般,火花爆发一般,闪烁出一种璀璨的美。

什么事物,都讲究一种搭配,搭配之下,事物即能彰显出它最美的姿态。一只青蛙,与之最佳的搭配,是一塘荷——荷塘,荷叶,荷花,都好。荷塘中,荷叶如盖,荷花盛放,水面遮下片片绿荫。叶碧,花艳,水清,一塘荷,生成一个完美、和谐的生态环境。许多青蛙,就生活在荷塘之中。炎热的中午,大部分青蛙,会浮在荷叶下的水面上,一则是为了纳凉,二则大概也是为了捕食。荷叶的背面,总也会有一些躲避炎热的爬虫或者飞虫,青蛙们在纳凉的同时,也享受着美食,不亦乐乎?所以说,浮在荷叶下的青蛙,脑袋通常是向上面的,一塘的绿色脑袋,齐刷刷地探出水面,望向一方,也是一道亮丽的风景。偶或,你会看到一只青蛙,不怕炎热,傲然地蹲伏在一片荷叶上,目似派,如老僧禅定,安静极了,淡然极了,仿佛周围一派华丽,都属于别人的。它是一位特立独行,是一只正在修炼的蛙,它的姿态,或许,会让它进入了一种高尚的精神境界。蜻蜓,也喜欢荷塘,它们在荷塘上逸飞,总是飞得很低。一些蜻蜓,经不住荷的诱惑,就会栖止在一片荷叶的边缘。这时,你就会发现,总会有几只青蛙,眼睛盯向那只栖落的蜻蜓,蓦然间,一只青蛙猛地窜出水面,于是,栖落的蜻蜓,就成为了那只青蛙的美食。我喜欢青蛙蹿出水面时,那种瞬间力度的美,有着一一种爆发的惊艳。青蛙,是人得画的,而荷塘青蛙,尤其入画。白石老人,画有多幅青蛙图,而与荷相关,最出名的就是他的《荷塘蛙声图》。荷叶数枝,荷花一朵,荷叶下伏有青蛙两只。墨色的荷叶,异常肥硕;大红的荷花,鲜艳怒放,花心,是一颗橘黄色的莲蓬;两只青蛙,一胖一瘦,后腿微翘,仿佛正欲跳跃而起;头微昂,正发出咕咕咕哇的叫声。花叶相映,色彩鲜明、靓丽;动静结合,画面饱满、生动,真是完美极了,也俊美极了。(作者单位系山东省昌乐县实验小学)

救子心切忙转款 数量太少不放心 求亲友把钱借来 未曾开口泪纷纷 钱财转交松口气 这才想起问原因 真相大白方醒悟 心疼钱财更泪人 子女在外把你劝 老伴怨你脑袋昏 网络诈骗太可恨 假的也能说成真

一枕清凉入梦来

□姜红伟

炎炎的夏日一到,各个商场的电风扇与空调便成了热卖,电风扇与空调,还有夏季里的一些冰盘冷饮,让我们丝丝毫毫不觉炎暑酷热。特别是到了夏季的夜晚,开着空调也能睡上一个好觉,可是在古代时候科技不发达,人们是怎样能在炎热的夏天夜晚睡上一个好觉呢?东汉许慎在《说文解字》中对枕头的解释是:“枕,卧所荐首也。”《诗经·陈风·泽陂》中也有“辗转伏枕”的句子。想起了在没有空调、电扇等降温设备的古代,古人要睡个好觉,就要找一个清凉舒服的枕头,这样才能把夏天过得有滋有味起来。凉爽的“药枕”也受古人喜爱。药枕多以菊花、荞皮、蚕沙、茶叶、决明子等中药材做芯,因其性凉,可清脑明目,更具有保健功能。明代医药学家李时珍在《本草纲目》中说:“苦荞皮、黑豆皮、绿豆皮、决明子……作枕头,至老明目。”许多诗人对药枕赞誉有加,比如宋代诗人陆游就写过一首“菊枕诗”:“采得黄花作枕囊,曲屏深幌闷幽香,唤回四十三年梦,灯暗无人说断肠。”为了能凉爽入梦,古人想到了瓷枕。瓷枕属于大众化的消暑卧具,因其釉色莹润,质坚清凉,无论是晚上休

息,还是午睡,枕在上面,燥热很快就能散去。所谓“半窗千里月,一枕五更风”,恐怕就是古人对瓷枕喜爱的最好说明了。据说乾隆皇帝就非常喜欢孩儿枕,有一次得到了一件孩儿枕后,诗兴大发,题了一首诗:“瓷枕通灵气,全胜玳与珊。眠云浑不觉,梦蝶更应安。忘机堪画寝,一枕最幽宜。”由于玉石质地的枕头降温效果好,所以很受古人青睐。南宋女词人李清照《醉花阴》中就有诗句:“玉枕纱橱,夜半凉初透。”玉枕雍容华贵,虽非仅限于皇帝使用,但一般人很难拥有。唐朝高阳公主嫁给宰相房玄龄之子房遗爱为妻后,却与辩机和尚暗通款曲,赠辩机一只皇室专用的玉枕为定情物,后来这只玉枕不慎被盗,辩机被判腰斩极刑。一只玉枕引发的血案,让人情何以堪?从唐朝诗人李端的“抱琴看鹤去,枕石待云归”中得知,古代人也有人以石为枕的。另外还有木枕,木枕多选用松木、椴木精制而成,表面光滑细腻,具有保健和收藏价值。竹枕,天然的竹丝不仅光滑清凉,而且去湿吸汗,有缓解精神疲惫的作用。还有藤枕,温燥凉血,柔软性也比较好……夏季里如果枕着这些各具特色的枕头,一定会做一个香甜的好梦! 温馨夏日,一枕清凉入梦来!(作者系吉林省吉林市文学爱好者)

□孔令煌

(一)

网络诈骗花样多 万上上当难解脱 天上不会掉馅饼 贪小便宜陷漩涡 无论电话和短信 擦亮眼睛细琢磨 骗子都有相同处 花言巧语把你拖 听说中奖乐呵呵 误入歧途呼着歌 身份证号忙输入 银行卡号也敢说 不计后果全盘托 个人隐私全泄露 诈骗分子忙操作 卡里存款光剩壳 一旦发现了上当 犯罪分子已逃脱 如梦方醒报案迟 追查下来麻烦多 多年积蓄被骗光 见了亲朋没法说

(二)

特别提醒老年人 电话短信要细品 子女多数不在家 在外挣钱忙打井 冒充医院打电话 车祸严重已伤身 不容思考催得紧 手术急需交押金

(三)

多数老人欠信佳 诈骗分子更上心 打完电话发短信 忽悠买他保健品 药店只卖十几元 他能让你掏万元 以为花钱买健康 实际进了迷魂阵 瞒着儿女不外露 总妄想能成富翁 药品家里摆成堆 这钱花的亏不亏 身体不适去医院 以免上当和受骗 要想长寿多锻炼 饮食搭配更关键 接收短信和电话 多动脑筋细研判

(四)

现在网络新时代 网恋失业不存在 多在网谈恋爱

防诈骗顺口溜

骗术五花八门 加上网友没几天 花言巧语把你爱 未曾谋面聊的热 只能手机看照片 诈骗分子手段多 迷人美照往外晒 如痴如醉热恋中 设好陷阱让你迈 掏心掏肺吐真情 戒心防备抛脑后 只要对方提要求 想方设法去对待 几千万往外掏 自我感觉情商高 真约对方见面消 微信电话全拉黑 彻夜难眠熬通宵 人财两空如做梦 精神崩溃一团糟 虚拟网络戒心漂 骗得钱财打水漂

(五)

智能手机很普遍 茶余饭后低头看 电信诈骗招多 只能列举几个案 全民参与反诈骗 网络自清彩虹现 无论QQ和微信 电话邮箱和邮件 擦亮眼睛不上当 诈骗分子无处站 (作者系市中区文学爱好者)

公益广告

董存瑞 勇往直前舍生取义 董存瑞生于1929年,河北省怀来县人。1945年7月参加八路军。1947年加入中国共产党。1948年5月25日,我军攻打隆化城的战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御重点隆化中学的任务。他任爆破组组长,带领战友接连炸毁4座炮楼、5座碉堡,胜利完成规定的任务。连队随即发起冲锋,突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。董存瑞挺身而出,向连长请战,毅然抱起炸药包,冲向暗堡。由于桥形暗堡距地面超过身高,两头桥基又无法放置炸药包。危急关头,他毫不犹豫用左手托起炸药包,右手拉燃导火索,高喊:“为了新中国,冲啊!”碉堡被炸毁,董存瑞以自己的生命为部队开辟了前进的道路,牺牲时年仅19岁。

刘胡兰 生的伟大 死的光荣 刘胡兰,1932年出生在山西文水县云周西村一个贫苦农民家庭。1946年6月,她被评为中共预备党员。这一年,她才14岁。1946年10月,国民党军进攻文水县城。刘胡兰以自己年纪小,熟悉环境为由,主动留下来。她和留下来的同志一起向各村党组织传达党的指示,组织群众掩埋粮食,并配合武工队镇压了反动村长。1947年1月12日,刘胡兰被国民党军和地主武装逮捕。在敌人威逼面前,她坚贞不屈,大义凛然地说:“怕死不当共产党!”敌人没办法,将同时被捕的6位革命群众当场枪毙。但她毫不畏惧,从容地躺在铡刀下,壮烈牺牲,年仅15岁。1947年3月,毛泽东听闻刘胡兰英勇就义的事迹后深受感动,挥笔写下了“生的伟大,死的光荣”8个大字。

毛岸英 不惧艰险 勇往直前 毛岸英,1922年出生在湖南长沙。幼年随父母辗转上海、广州、武汉等地。1946年,毛岸英来到延安,同年加入中国共产党。遵照毛泽东“补上劳动大学这一课”的要求,毛岸英和农民一样,一样的土炕,吃一样的粗饭,干一样的农活。不论是解放战争时期,跟着中央土改工作组参加土地改革工作,还是新中国成立初期,在工厂任党委宣传部长,毛岸英总是严格要求自己,和普通群众打成一片。1950年,抗美援朝战争爆发,新婚不久的毛岸英请求入朝参战,任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。他工作积极,认真负责,迅速熟悉了机关业务。1950年11月25日上午,美国空军4架野马式战斗机突然飞临位于朝鲜平安北道头道峰里的志愿军司令部上空,投下几十枚凝固汽油弹。在作战室紧张工作的毛岸英不幸壮烈牺牲,年仅28岁。消息传回国内,毛泽东强忍丧子之痛,缓缓地说:“打仗总是有死人的,中国人民志愿军已经献出了那么多指战员的生命,他们的牺牲是光荣的。岸英是一个普通战士,不要因为是我的儿子,就当成一件大事。”这是毛泽东一家为了中国人民的革命事业献出生命的第六位亲人。

黄继光 舍身忘我 英勇无畏 1931年,黄继光生于中江县一个贫苦农民家庭。1951年3月,黄继光参加中国人民志愿军。1952年10月,上甘岭战役打响。黄继光所在营10月19日夜奉命夺取上甘岭西面597.9高地。部队连续攻占3个阵地受挫,连续组织3次爆破均未奏效。关键时刻,时任通信员的黄继光挺身而出,请求担负爆破任务。距敌火力点不到10米时,黄继光用右臂撑住身体,扔出手雷,但是敌机枪只略一停顿。黄继光顽强地爬到碉堡下,他蹲了下去,回头朝战友们看了一眼,接着,他大声喊了一声:“同志们,黄继光已经站起来了,同志们,跟我上!”他奋力向前冲了上去,用胸膛堵住了敌人的枪口!敌人的机枪哑了,战友们冲了上去,一举将高地夺了回来。战斗结束后,只见黄继光的胸膛被火药烧黑了,布满了像蜂窝一样的弹洞。在他倒向敌人碉堡的刹那,拖着一条10多米长的血迹。战后,黄继光被追认为中国共产党党员,追记特等功,追授“特级英雄”称号。

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心

创建文明城市 共建美好家园

总编辑 褚洪波